



美国国防部发布照片显示,美军驻阿富汗最高指挥官米勒(左)12日向美军中央司令部司令麦肯齐移交指挥权。

美军驻阿富汗最高指挥官米勒当地时间12日在阿富汗首都喀布尔向美军中央司令部司令麦肯齐移交指挥权,并于当晚早些时候离开阿富汗。多家媒体报道,这标志着美国距结束其历时最长的海外军事行动又近了一步。

新任指挥官将远程指挥

当地时间12日,在美国从阿富汗撤军接近完成之际,美军驻阿富汗最高指挥官、四星陆军上将米勒卸任,将指挥权移交给了美军中央司令部司令、四星海军陆战队上将麦肯齐。美国媒体报道称,这标志着长达20年的阿富汗战争象征性结束。美军中央司令部7月6日说,美军从阿富汗撤军计划已完成超过90%。

在交接仪式上,麦肯齐表达了对阿富汗安全部队的信心,承诺美国将继续支持阿富汗政府。他同时警告,阿富汗的省会城市面临危险,塔利班似乎有意夺取阿富汗第二大城市、塔利班的诞生地坎大哈,“我们正处于阿富汗历史上的十字路口”。

美军中央司令部的任务辖区包括阿富汗、伊拉克和叙利亚。麦肯齐将在位于美国佛罗里达州的中央司令部总部指挥美军今后可能在阿富汗实施的空袭行动。另一位美军少将瓦斯利则将在喀布尔领导600多名美军保护美国的外交设施。

米勒于2018年8月起指挥驻阿美军和北约部队,比其所有前任的任职时间都要长。他多次对塔利班的迅速扩张表达担忧,并称一旦美国完成撤军行动,阿富汗可能爆发内战。在指挥权移交之际,米勒强调,塔利班袭击引发的暴力升级,无助于与阿富汗政府达成政治协议。

参加交接仪式的阿富汗总统国家安全顾问穆希卜表示,美军和北约军队撤离造成安全真空,导致阿富汗安全部队滞留

在战场上,缺乏补给,有时会耗尽食物和弹药。他说,美国撤军最大的影响是缺少战时为阿富汗安全部队提供空中支援。

按米勒的说法,美军8月31日完全撤离阿富汗之前,麦肯齐能够授权美军对塔利班进行空袭,以支持阿富汗政府。在那之后,美国在阿富汗军事打击的重点,将转向针对“基地”和“伊斯兰国”等极端组织的反恐行动。

局势愈发脱离美国控制

美国《纽约时报》报道称,目前留在阿富汗的,除了约650名保护美国外交设施和机场的士兵,还有约250名协助阿富汗空军的美国国防部承包商,阿富汗的飞行员和机组人员严重依赖外部支持,他们在单独面对塔利班时往往处于崩溃边缘。此外,美国总统拜登重申,将继续向阿富汗提供人道主义援助,承诺每年为阿富汗安全部队提供44亿美元援助,直至2024年。

路透社认为,尽管五角大楼在米勒离开后安排了过渡方案,但接下来阿富汗局势似乎越来越不受美国控制。近几周,塔利班夺取几个战略要地,特别是与伊朗、乌兹别克斯坦和塔吉克斯坦接壤的边境地区。半岛电视台报道称,塔利班声称已控制85%的地区,尽管这被视作一种夸大其词的宣传。其他估计数字显示,塔利班夺取了阿富汗400多个地区中的160多个。

塔利班对“基地”组织的态度也令人担忧。美国官员不相信塔利班可以阻止“基地”组织从阿富汗再次策划针对美国

的恐袭。联合国在今年1月的一份报告中说,阿富汗有多达500名“基地”组织恐怖分子,塔利班与该组织保持着密切关系。

分析人士指出,阿富汗战争不仅给美国带来旷日持久的巨大消耗,更是给阿富汗人民带来深重灾难,国家持续动荡,甚至陷入越反越恐的怪圈。而今,美国为尽快从战争泥潭抽身,不负责任地撤军,可能导致阿富汗内战风险加剧,让这个国家再度沦为恐怖主义的温床。这对美国和中亚地区国家来说,都是巨大的风险。

也有分析认为,尽管未来充满不确定性,塔利班和阿富汗政府的代表仍在卡塔尔继续进行和谈。阿富汗政府与塔利班代表本月8日结束在伊朗首都德黑兰的对话。会后双方发表声明,一致认为战争不能解决阿富汗危机,应致力于政治解决当前危机,并同意尽快举行新一轮会谈。塔利班代表团上周还到访俄罗斯,与俄总统阿富汗问题特别代表卡布洛夫会面。塔利班代表向俄方保证“不会侵犯与中亚国家的边界”,愿在阿富汗实现持久和平。

美国兰德公司政策研究员坎贝尔表示,塔利班正试图利用军事攻势,为今后的政治谈判赢得更多筹码。沙特《阿拉伯新闻》认为,美国在撤军的同时应该担起责任,与国际社会共同确保阿富汗脆弱的和平与秩序不受破坏,避免局势滑向不可控的深渊。

白宫:不排除向海地派兵

美国执法部门一名前线人牵涉总统遇刺案

美国白宫新闻秘书普萨基当地时间12日表示,美方正在评估有关海地希望美国派兵协助维持局势稳定的请求。同一天,美国毒品管制局官员说,涉嫌参与刺杀海地总统莫伊兹的两名海地裔美国嫌疑人中,有一人曾为该局充当线人。

普萨基在12日例行记者会上说,美方正在评估海地提出的请求,不排除派兵的可能性。美国总统拜登当天在白宫对媒体说,海地领导人需要团结,美方正密切关注海地局势发展并愿意提供支持和援助。

莫伊兹当地时间7日凌晨1时左右在海地首都太子港的住所遭武装人员袭击身亡。海地警方8日说,由2名海地裔美国人、26名哥伦比亚人组成的武装团伙涉嫌参与刺杀莫伊兹。

一名美国毒品管制局官员12日告诉媒体,这两名被捕的美国人中,有一人曾是该部门的线人,向其提供过情报。在莫伊兹遇害后,这名前线人与他在美国毒品管制局的联络人取得联系,联络人敦促他向海地警方自首。

这名官员说,美国毒品管制局和一名美国国务院官员将有关这名线人的信息告知海地政府,促成这名线人和另一名美国人归案。这名官员强调:“这两名美国人并非代表美国毒品管制局行事。”另一个美国执法部门的消息人士告诉路透社,刺杀行动发生时,那名美国人已不再充当美国毒品管制局的线人。

美国执法部门和情报机构正在调查这两名美国人缘何卷入该案,以及在刺杀行动中扮演何种角色。按照这两名美国人的供述,他们为哥伦比亚人组成的行动小队充当翻译。行动小队握有一张“通缉令”,行动目的是“抓捕”莫伊兹,但当他们到达时发现莫伊兹已经死亡。

海地警方11日说,涉嫌策划并雇凶杀人的两名嫌疑人落网,名为萨农,国籍海地,常住美国佛罗里达州。然而,一些熟悉萨农的人认为,萨农做了替罪羊,幕后主使或另有其人。萨农的同伴们12日告诉美联社,萨农“特别容易上当”。他的一名同伴说:“我向你保证,他以为他参与的是受美国政府支持的一项任务,任务的目标是把海地从地狱中解救出来。”美国佛罗里达州的记录显示,萨农过去20年开展了十多项生意,全部以失败告终。

另一方面,哥伦比亚警方正在调查此案有无“内鬼”。哥伦比亚国家警察总局局长巴尔加斯说,莫伊兹的安保团队主管埃拉尔在刺杀案发生前数月内曾飞往哥伦比亚、厄瓜多尔和巴拿马,哥伦比亚警方正在调查埃拉尔此前的行踪,以查明他是否牵涉刺杀案。

美俄同意在气候问题上共同努力

下周进行核战略稳定会谈

美国国务院发表声明称,美国气候特使克里和俄罗斯总统普京14日在电话中同意,美国和俄罗斯应该在气候问题上共同努力。

综合新加坡《联合早报》、俄罗斯卫星通讯社报道,声明称,美俄双方认识到最近的极端天气事件和其他气候影响,以及采取行动的紧迫性。克里和普京“强调了美国 and 俄罗斯在一系列气候问题上一起合作的重要性”。

国务院称,克里在通话中告诉普京,美国和俄罗斯在减少温室气体排放方面可以发挥重要作用。声明说:“普京同意需要加倍国际气候努力,并确认俄罗斯打算解决自己的排放问题,包括森林部门的排放问题,以及其他行动。”

14日报道,克里姆林宫新闻局发布公告称:“俄罗斯总统普京与美国总统气候问题特使使克里通电话。正在对莫斯科进行工作访问的克里通报了与俄方同事举行会谈讨论国际气候问题不同方面的情况。”

公告指出:“普京强调,俄方很重视达成巴黎协议的目标,主张在这个方向开展非政治化的专业对话。因此双方讨论了联合国气候变化框架公约缔约方大会第二十六次会议(格拉斯哥,10月31日至11月12日)的筹备问题。在俄罗斯担任北极理事会轮值主席国的背景下,双方就在北极开展双边环保协作的前景交换了看法。”

公告还称:“双方指出,气候问题是俄美具有共同利益和相似立场的领域之一。”

报道称,普京告诉克里,关于气候的对话不应该被政治化。

12日,克里与俄罗斯外长拉夫罗夫会晤,两人对美俄气候问题的合作发声。拉夫罗夫更称,俄罗斯随时准备在平等互利基础上尽可能巩固合作。

美俄下周进行核战略稳定会谈

此外,俄新社引述参加塔吉克斯坦会谈的俄罗斯代表团消息人士报道,俄罗斯和美国之间的核战略稳定会谈将在一周内进行。

报道称,俄罗斯希望讨论影响战略稳定和全球安全的所有类型武器,包括核武器、



非核武器,进攻性和防御性武器。

据报道,美国总统拜登和俄罗斯总统普京在上个月的日内瓦峰会上同意开始进行综合双边战略稳定对话,为未来的军备控制和减少风险措施奠定基础。